
Cigareta, smodka in pipa. 
(Dalje). 

«Pustite ga pri miru! Dedec je jezen, ker mu hoče
p vzeti njegove stare pravice! Saj bi tudi jaz, če bi 
* bil posebno vljuden do nežnega spola, saj bi si tudi 
Iz dovolil pripomniti —.« 
I «Še vi —? Gospod bankir, nisva si mislili, da tudi 

čete s tem — beračem. 
«Saj ne vlečem z njim, kakor vidite. Ampak do

olite, tiste besede o splošni nadvladi cigaret so le ne
oliko pretirane. Le poglejte po boljših hišah! Kaj ka
i uradnik, kaj kadi bogati trgovec, težki veleindustri
ec, imoviti kmet, kaj kadijo druga ko fine, drage, du
teče smotke!« 

«Je.bilo, tako je bilo! je ugovarjala druga cigare
', «Priznajte, da tudi vaš rod izgublja tla, da smo pro
tle me cigarete, zlasti po zedinjenju, že tudi v najbolj 
* hiše! Oficirji, ministri, celo dvor, vse ima celo rajši 
Jas. lahkožive, nežne, sladke cigaretke, ko pa vas tež
[e in — oprostite — zlasti v zadnji tretjini grenke in 
■*ukusne smotke —. 
? Gospod Smotka se je malomarno zgenil in nabral 

,sta v dolgočasne gube. 
«To pa že res diši — hm — nekoliko po — žens

*m pretiravanju!« 
«In zgledu najvišjih sledijo drugi in kmalu bo za

delalo belo žezlo cigarete po vsej srečni Sloveniji —!« 
»Nikdar!« se je tedaj razhudil stari tobakar. »Nik

dar in nikoli!« Mi Slovenci smo konzervativci in pipa 
je in bo ostala ljubljenka slovenskega kmeta!« 

« Star okopi tneži!« 
«Kaj bodeta zabavljali! Stare izkušene reči vedno 

ohranijo svojo vrednost.« 
«Dokler ne pride kaj boljšega, na primer cigareta.« 
«Tisto pa, seveda —! Cigarete so kaj boljšega ko 

pipa, kajpak! Kaj takega more ziniti le laka trapasta 
frajlica, kakor ste vi! Tista papirnata cunja, ki ovija 
vaše sloko telo in ki jo žgejo in njen dim požirajo ci
garetarji — ali si morete misliti kaj bolj neumnega in 
bolj škodljivega za pljuča —?« 

«In tisti smrdljivi, najzadnji tobak, ki ga žgete v 
svojih nesnažnih pipah — fej! To je pa zdravo, to —! 
Kar kašelj me davi, če le samo zagledam pipo!« 

Prisiljeno je zakašljala in z užaljeno kretnjo si je 
pogladila belo krilce. 

«Tisto o nesnažnih pipah le kar pustite! Skrben in 
snažen pipar si bo vsak teden parkrat očedil svoje 
orodje in nič ne bo smrdelo. — In vi gospod iz mesta 
tamle, vi mi bodete gotovo tudi pritrdili, da je papirnata 
cigareta zelo škodljiva.« 

«Nisem prijatelj prepirov,« je leno dejal gospod 
Smotka. «in vseeno mi je, kar kdo kadi, navsezadnje, 
kajti prava, dobra smotka ima vedno svojo vrednost in 
je po splošnem mnenju največji užitek, posebno po 
obedu recimo, ali pa pri kupici vina, — ampak priznati 
vam moram, dobri mož, da so cigarete v nekem oziru 
res škodljive. Tako sem čul praviti tudi zdravnike —.« 

«Tako je, gospod! Da ne govorim o babnicah, kate
rim kajenje pristoja kakor kravi piščalka, pravim, da 

je cigareta še posebno škodljiva mladim ljudem. Ciga
ni ali pa pipa takemu frkovcu ne diši, mu je pretežka. 
Kaditi pa mora, seve, tak smrkolin, mesto da bi čakal 
zrelih let. Zato pa si poišče lahko, zapeljivo, papirnato 
cigareto in cigareta mu pije sok mladega življenja. Za
lo pa so naši mladi ljudje lako suhljati in mršavi in 
jetika se —.« 

«Hu, hu!« Cigareti sla si tiščali ušesa. «Hu, kako 
nesramno obrekovanje! Policiji vas bodo maznanili, 
vi — vi rušilec državne edinstvenosti! In vi, gospod 
Smotka, vi pa še z njim držite, s tem protidržavnim 
elementom!« 

«Kaj, protidržaven element da sem jaz —? Vi ste 
pa državotvorni, vi, ha ha! Menda zavoljo tega, ker ste 
prišle z našimi balkanskimi brati v deželo —? Saj po
prej vas tod pri nas toliko kakor poznali nismo! Vi 
ste prolidržavni, vi, ker uničujete našo zdravo mladi
no in s tem rušite temelje državi, kakor pravi moj 
gospod.« 

«Policija, policija!« 
«Le kličite policaje! Vam nič ne pomaga! Najbolje, 

da poberete vse vkup svoja šila in kopita in se spravite, 
odkoder ste prišle! Slovence pa pustite pri miru! Slo
venec je bil in bo ostal pošten pipar!' 

Srdito je govoril stari mož in mahal z rokami. Pipa 
mu je ugasnila. Jezno se je spet obrnil, poiskal v žepu 
starodobno kresilo, si napravil ogenj in prižgal tobak. 
Cigareti sta razburjeni planili na noge. 

«No, no! Nikar si še v lase ne sezite!« je miril gos
pod Smotka in se udobno smejal. «Obe stranki govorita 
deloma prav in obe nekoliko pretiravata. Cigareta a 



svojim papirnatim ovojem res ni prav zdrava in s svo
jo kratkostjo in lahkostjo zapeljuje kadilca, da si jih 
nazadnje preveč privošči, priznati pa vam moram, da 
sle v rokah pametnega kadilca zares prijetna igrači
< a, ki pomaga preko marsikaterega dolgočasnega tre
nutka in ne pristoja slabo gizdavemu mestnemu gospo
ciiču. Ampak za težko, žuljavo kmetsko roko taka lah
kokrila mestna gospodična res takorckoč ni primerna. 
Ne umejem pa, zakaj bi kmet — in lahko si jo dan
danes privošči — ne kadil smotke. In spet sodim, da je 
pipa res nekoliko, recimo — nečedna za mestno gos
podo —.« 

«Kaj —? Kmet drago cigaro —? Pipa — nečedna?« 
se je drl pipar. «Cigara je nečedna, vam rečeni, pa mi 
zamerite ali pa ne, gospod, cigara in pa cigareta ! Ali 
ni to nečedno, da se vam tobak slini in namaka narav
nost v ustih in da vam s tobačnim strupom napojene 
sline tečejo v usta in v grlo in želodec, kadarkoli po
tegnete dim? Pa si pipo poglejte, tule! Med gorečim to
bakom in usti je dolga cev in če jo je pipostružec dob
ro naredil in če je vedno snažna, se v njej nabira škod
ljiva tobačna slina in kajenje je suho in zdravo. Slo
venci so že prav storili, da so si izbrali pipo za svojo 
Ljublfenko m pri pipi bodo tudi ostali —.« 

«He, vsak berač svojo mavho hvali, pipar pa svo
je pipe! Moje mnenje je tako, da kdor že hoče kaditi, 

naj kadi smotko, ki je za naše čase najnaprednejši na
čin kajenja — in najbolj snažen!« 

Gospodični cigareti sta se že zdavnaj odmaknili od 
debeluharja. Pri zadnjih njegovih besedah pa sta raz
jarjeni planili proti njemu, mu krilili s tenkimi rokami 
pred nosom in očmi in vpili: 

«Cigareta je znak naprednosti, vsak napreden člo
vek jo kadir — Cigareta je znak državotvornosti, ker 
prinaša državi največ dobička!! Cigareta je —.« 

«Babja domišljavost!« se je zakregal gospod Smot
ka. «če gre za državotvornost, bo pač —.« 

«Kaj se bote prerekali o državotvornosti!« se je 
vtaknil vmes pipar. «Tisti je državotvoren, ki štedi. In 
tobak za pipo je najcenejši! 

«Je res, mož, ampak —.« 
«Nihče ne kadi več pipe dandanes,« je cvilila z 

visokim prevpitim glasom cigareta. «in če bi 
država —.« 

«Kaj bodele vi govorili o pipi, ki ste od včeraj! Mo
jo sivo glavo poglejte! Dovolj križev že imam na hrbtu. 
Videl sem čase, ko so naši Slovenci vseskozi kadili le 
pipo. In vkljub temu so bili tedaj dobri časi, dobri 
časi . Nihče ni zabavljal črez draginjo in kmet je 
pridno hodil za oralom s pipo v ustih in zadovoljno se
dal z njo za ognjišče po storjenem delu. Dobri časi so 
bili —! In tegale človeka, mojega gospoda, vprašajte! 
Učen je, knjige bere, svet pozna in živel je, ko še no

benega izmed nas ni bilo na svetu. On vata »aj pove, 
kaj je —.« 

»Seveda, on je vaš prijatelj, nazadnjak kakor vi!« 
je z onemoglim, hripavim glasom javkala cigareta. 
«Cigaret ne mara, cigar si pa kupiti ne mere. Seveda, 
on naj razsodi, seveda! Hi hi hi! 

«Nu„ no!« je dejal gospod Smotka, »nehajmo s pre
pirom! človek je človek! On naj odloči!« 

Prav ste povedali, gospod! On naj raz —.« 
—o— 

Zunaj na cesti je zaropotal in zatrobil avto. Zbudil 
sem se. 

Začuden sem pogledal krog sebe —. 
Aii niso govorili tule prav blizu mene —? 
Mel sem si oči. 
Na kadivni mizici poleg mene sta ležali dve po

lomljeni cigareti, debela cigara je slonela ob škatli 
vžigalic in v tobačnem mehurju je sredi tobaka čepela 
moja pipanosovka. Mesec je sijal skozi okno in z 
rahlo, mehko lučjo obseval mizico. Ura je kazala tri 
četrt na eno. 

Ali sem sanjal —? Ali je bila resnica —? 
Vsekakor mi je bilo zelo žal, da sem se prezgodaj 

zbudil —. Kako rad bi bil pomagal poštenemu moža
karjupipar ju do zmage v zanimivem prepiru —! 

(Konec). t 


